

【报刊文章】

普及国家通用语言文字 是实现民族团结平等的重要保障¹

祖力亚提·司马义²

当今社会已进入信息时代，人类活动和交往的范围不断扩大，跨地域交流日益频繁。中国作为一个由 56 个民族共同组成的统一多民族国家，人口接近 14 亿之众，语言有 129 种之多，如果没有一种全民共同使用的、全社会广泛流通的国家通用语言，将会严重影响不同民族区域、不同语言区域的经济文化交流，长此以往，更会淡化各民族之间的情感，割裂各民族之间的纽带。因此，普及国家通用语言文字是实现民族团结平等的重要保障。

《中华人民共和国国家通用语言文字法》明确规定，普通话是国家通用语言，规范汉字是国家通用文字。国家通用语言文字的规范化、标准化工作，是普及教育、发展科学技术、提高社会信息化水平的必要前提和先导工作。普及国家通用语言意义重大。

一是有利于提升劳动力素质，推动少数民族地区经济社会发展。在我国，无论是在国家范围还是区域内部，其政务、科研、信息、劳动等各行各业的工作与交流基本上都使用国家通用语言，语言不通成为限制少数民族群众就业的主要问题。笔者在新疆南部地区的村庄进行关于劳动力转移的课题调研时，有 82% 的调研对象认为语言交流与务工收入有着绝对关系，有 55% 的调研对象认为外出务工的最大障碍是语言交流问题。中国作为世界第二大经济体，有着巨大的人才需求，少数民族群众如能够熟练掌握国家通用语言，拥有一技之长，将有利于打破区域和地域的局限，走出小圈子和熟人社会，获得更多发展机会，更好地实现人生价值，推动民族交流和各民族地区经济社会发展。

二是有利于各民族交往交流交融，增强中华民族共同体意识。不同民族使用国家通用语言进行无障碍交流，加强沟通与联系，相互学习、博采众长，不断传承发展各民族文化，有益于丰富中华文化多元一体的深刻内涵，有益于增强各民族的凝聚力、向心力，促进各民族和衷共济、和睦相处、和谐发展，有益于增强各民族对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国共产党的认同、对中国特色社会主义的认同。

三是有利于加强国际交流，促进中华文化的对外传播。中文是世界上传播最广、使用人数最多的五大语言和联合国六大工作语言之一，为中国与世界的沟通搭建了重要桥梁。我国与世界各国的文化交往越来越密切，中文在国际经济贸易、文化交流过程中的作用日益凸显，国际社会学习和使用中文日益普遍。各少数民族使用中文作为交流工具，可以更好地对外宣传各民族优秀文化，更便捷地参与国际社会交流，为各民族顺应时代潮流，不断发展创新提供重要机遇。

普及国家通用语言文字不是要取消少数民族语言文字，国家也在加大力度保护少数民族语言文字，对少数民族语言文字的使用和发展给予了充分的法律保障和政策支持。在法律层面上，《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国国家通用语言文字法》规定，“各民族都有使用和发展自己的语言文字的自由”。在制度层面上，2016 年 5 月，国家语委与国家民委办公厅共同发布了《关于推进中国语言资源保护工程少数民族语言调查的通知》，并颁布了 2015—2019 年全国少

¹ 本文刊载于《光明日报》2018 年 10 月 14 日

² 作者为北京大学社会学博士，新疆大学公共管理学院教授。



数民族语言保护的总体规划。通过这些法律和政策支持，少数民族语言保护工作卓有成效。截至2016年年底，全国共有1.2万多所双语学校，800多万名在校生，出版了103种少数民族文字报纸和227种少数民族文字期刊，并成功地将蒙古、藏、维吾尔、哈萨克、朝鲜、彝、壮、柯尔克孜和锡伯等文字纳入了计算机文字处理系统。国家不遗余力地保护和发展少数民族语言文字，让少数民族群众在学习国家通用语言的过程中没有后顾之忧。

国家通用语言文字代表着中华文化的智慧结晶，象征着中华民族的精神气质，是中国各民族人民的骄傲，也是中国文化软实力的重要载体。普及国家通用语言，为全国各族人民交流、学习、工作、生活搭建了便利的语言平台，是实现各民族平等团结的重要保障，也是各民族人民共同谋求发展、共创美好未来的必然选择。



《民族社会学研究通讯》公众号，欢迎加入并转发

《民族社会学研究通讯》第1期-第280期均可在北京大学社会学系图书分馆网页下载：

<http://www.sachina.edu.cn/library/journal.php?journal=1>.

也可登陆《中国民族宗教网》<http://www.mzb.com.cn/html/Home/category/36460-1.htm>

在“学术通讯”部分下载各期《通讯》。

《通讯》所刊载论文仅向读者提供各类学术信息，供大家参考，并不代表编辑人员的观点。

中国社会与发展研究中心
北京大学 社会学人类学研究所
中国社会学会 民族社会学专业委员会

本期责任编辑：马戎、王娟
邮编：100871
电子邮件：marong@pku.edu.cn

